

Курганский машиностроительный техникум *(год открытия 1955)*



**Строительство здания Курганского машиностроительного техникума по ул.
Химмашевской, 14.**

Фото из архива Пушкарева Николая Александровича

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ ОДНОГО ИЗ ПЕРВЫХ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ КУРГАНСКОГО МАШИНОСТРОИТЕЛЬНОГО ТЕХНИКУМА

Коваль Тамары Григорьевны

Да, действительно, по воле судьбы по приказу Министерства химического машиностроения, я оказалась первым преподавателем Курганского машиностроительного техникума.

Нашим шефом был завод «Химмаш».

Хочу рассказать, как это было пятьдесят лет тому назад (Прим. материал написан 18.11.2005 года).

Я расскажу о том, что помню: о техникуме в первый учебный год, о первых преподавателях, о первых студентах и немного о себе.

Мы с супругом приехали в город Курган в начале августа 1955 года по направлению после окончания Пермского Госуниверситета (Тогда он назывался Молотовским). Супруга моего направили на Курганский машиностроительный завод, а у меня был «свободный диплом».

В Кургане в то время выходила местная газета «Красный Курган». В ней было напечатано объявление «Организуется машиностроительный техникум,

нужны кадры. Адрес ул. Куйбышева дом №1». В этом здании было ремесленное училище №1, на самом берегу реки Тобол, справа от памятника Красину. Главное здание училища и сейчас стоит. Во дворе были учебные мастерские и административное здание, двухэтажный деревянный домик. Сейчас там этого нет.

Тогда во всем Кургане были деревянные частные домики, кроме центральной площади и улицы Ленина.

Работу по организации Курганского машиностроительного техникума поручили провести бывшему директору ремесленного училища **ФРЕЙМАНУ АЛЕКСАНДРУ ЯКОВЛЕВИЧУ**. Это был добрейшей души человек. Он организовал вступительные экзамены абитуриентов и комплектовал штаты работников.

В организации техникума Фрейману А.Я. помогали **ЧЕРЕМУХИНА ЕЛЕНА МИХАЙЛОВНА**, **ПОДГОРБУНСКАЯ НАДЕЖДА СЕРГЕЕВНА**, (После организации техникума Подгорбунская Н.С. работала на заводе «Химмаш» юрисконсультантом).

ЧЕРЕМУХИНА ЕЛЕНА МИХАЙЛОВНА была назначена и утверждена первым директором Курганского машиностроительного техникума. Она преподавала черчение.

Все становление техникума происходило в здании ремесленного училища №1, так как здание техникума еще только строилось. Вначале техникуму предназначалось строящееся здание по ул. Пролетарской (ныне КМИ), потом высокое начальство перепланировало. В этом здании решили разместить институт, а нам отдать здание, которое строилось для ремесленного училища.

Первый год мы занимались в бытовках арматурного завода, где было страшно холодно: студенты сидели в пальто, в варежках, чернила замерзали.

Весной 1956 года наши студенты каждый день после занятий помогали достраивать здание техникума.

Наконец, в конце учебного года мы переселились в здание, в котором техникум находится сейчас (ул.Химмашевская 14).

Первая пятилетка была тяжелой: транспорт до техникума не ходил. Там, где сейчас построено много зданий между улицами Дзержинского и Химмашевской было болото. В холодное время года мы ходили и прыгали по кочкам. Теперь даже не верится, что все так было.

А сейчас я назову первых преподавателей:

1. Коваль Тамара Григорьевна – преподаватель математики.
2. Вахрушева Ксана Александровна – преподаватель истории.
3. Шевелина Валентина Геннадьевна – преподаватель литературы (после техникума работала на 3-де «Химмаш» журналисткой).
4. Либерман Сима Борисовна – преподаватель физики. Она создала кабинет и лабораторию физики.
5. Таращанская Анастасия Семеновна – преподаватель английского языка.
6. Ксендзовская Белла Юрьевна – преподаватель немецкого языка.
7. Пономарев Анатолий Николаевич – завуч и преподаватель литературы.

Все перечисленные преподаватели – в масштабе Курганского машиностроительного техникума, поистине творческие личности, так как все они начинали с нуля.

В то время в Кургане это было первое учебное заведение, обучающее машиностроительным специальностям, готовящее руководителей среднего звена.

Многие молодые люди, демобилизованные из армии, сели учиться вместе с семиклассниками. Этим молодым мужчинам было уже по 23 года и больше. Им приходилось трудно: школьный учебный материал они подзабыли, но очень старались.

Я хочу назвать студентов, которых помню (извините, кого не назову): Мамонтов, Песоцкий, Кузьмин, Зотов, Аверьянов, Гребенщиков, Первухин, Хлызов и т.д.

В первый учебный 1955/56 год по указу Министерства набирали студентов только на базе семи классов. Было много девушек, желающих поступить в техникум, которые окончили десять классов. Им очень хотелось приобрести машиностроительную специальность и пополнить ряды ИТР на заводах Кургана. Этим людям пришлось поступить на общих основаниях и учиться четыре года, как все остальные студенты. Таких девушек набралось целых две группы по тридцать человек. На первых порах они терпеливо повторяли общеобразовательные предметы, оживились, когда начались спецпредметы, им стало учиться интересно.

Мы, все преподаватели, тогда были молодыми. Мне было 24 года. В техникуме я проработала 22 года при 5 директорах.

Хотя на первых порах было трудно, но вспомнить все это – интересно и трогательно.

Поздравляю всех с Золотым юбилеем Курганского машиностроительного техникума!

Нынешнему техникуму желаю процветания и успехов во всех делах!

КОВАЛЬ ТАМАРА ГРИГОРЬЕВНА
18.11.2005 ГОДА

ПРИМЕЧАНИЕ: Этот текст подготовлен Тамарой Григорьевной Коваль для выступления на торжественном заседании, посвященном 50-летию Курганского машиностроительного техникума, которое проходило во дворце завода «Химмаш» в ноябре 2005 года.

Многие ученики помнят своих первых преподавателей и говорили слова благодарности педагогическому коллективу за учебу в Курганском машиностроительном техникуме.

Коваль Тамара Григорьевна родилась 10 августа 1931 года, ее не стало 10.09.2008 года.



**На фото 18.11.2005 года во дворце «Химмаш» г.Курган
50-ти летний юбилей Курганского машиностроительного техникума
Слева направо Коваль Тамара Григорьевна – одна из первых преподавателей
техникума,
Иванова Людмила Юрьевна – начальник отдела кадров, председатель совета
ветеранов техникума,
Усольцев Валерий Иванович – председатель Октябрьского территориального совета
ветеранов г.Кургана, первые выпускники техникума.**

*Электронную версию материала подготовила Людмила Юрьевна Иванова,
проработавшая в Курганском машиностроительном техникуме в отделе кадров 32 года.*

Материал подготовлен в редакции автора Коваль Т.Г.

26.04.2019 г